



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩
李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

总编辑 | 江单
执行总编辑 | 张华勇

执行社长 | 黄浩
副社长 | 刘军
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 龙波
文旅新闻中心主任 | 许平安(兼)
视频新闻中心主任 | 罗明荣
区域新闻中心主任 | 潘利求
评论新闻中心主任 | 贺强
国际新闻中心主任 | 黄浩(兼)
新闻影像中心主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

莫让“春节加班工资”成劳动侵权“重灾区”

有不少人因为工作性质等原因,春节期间仍要奋斗在岗位第一线。现在,春节放假已结束,春节加班工资怎么算?如果用人单位不支付加班工资,那员工应该怎么办呢?(2月6日人民网)

春节假期结束后,坚守工作岗位的人们,都希望能领到一笔不菲的加班工资。然而,现实很“骨感”,不少人并不能足额领到春节期间的加班工资,“春节加班工资”成了劳动侵权的“重灾区”。笔者认为,如果用人单位

在春节期间安排职工加班,必须依法足额支付加班工资,以保障职工的合法劳动权益。

根据《全国年节及纪念日放假办法》,春节的法定假期为正月初一至初三,另外4天属于调休。因此,按照有关劳动法规的规定,初一、初二和初三这3天安排加班的,应当按照不低于劳动者本人日或小时工资的300%,另行支付加班工资;在除夕、初四、初五、初六这4天安排加班的,用人单位可选择给予补休或双倍工资。需要提醒的是,

在节日期间发放的红包和春节大礼包,并不能代替加班费。

然而,根据往年的现实,情况却不容乐观。有不少劳动者,特别是一些商业企业或服务行业的职工,节假日加班是常有的事,但他们基本上拿不到加班费;或者用人单位只给少量的加班费“意思”一下;或以调休等其他方式来“规避”支付加班费等等。春节加班虽然依法应当支付不菲的加班费,但对很多劳动者来说,却是“镜中花水中月”,可望不可即。而

不少劳动者因担心索要加班费或进行其他维权行为,可能被“炒鱿鱼”,便选择沉默和忍气吞声,这在客观上也助长了用人单位的劳动违法行为。

笔者认为,莫让“春节加班工资”成劳动侵权“重灾区”,用人单位春节期间安排职工加班,必须依法足额支付加班工资。一方面,劳动者如果遇到用人单位拒付加班费,或者不及时足额支付加班工资的情形时,可以向劳动监察部门投诉和维权;另一方面,劳动监察等

监管部门要主动履职尽责,采取有效措施,加强对用人单位的日常监管,规范和约束用人单位的劳动用工行为,对克扣加班工资等劳动违法行为,不仅责令其及时足额发放,还将予以罚款等行政处罚,让用人单位得不偿失。如此一来,才能倒逼用人单位严格遵守劳动法规,规范用工行为,及时支付足额加班工资,从而保障劳动者的合法权益不受损害。

■丁家发

游客拔孔雀毛,请爱惜自身文明的羽毛

近日,在云南野生动物园中,一名身穿白色外套的男子在草地上追逐一只蓝白相间的孔雀。最终,因为孔雀“不敌”游客,男子最后和同伴一人拔走了一根孔雀毛。大家纷纷谴责这种不文明行为。(2月9日极目视频)

有些人认为,这个人就是以前“薅羊毛”习惯了,所以看到孔雀毛也要顺手拔走一根。话糙理不糙,这些游客正是怀着不能空手而归的想法,所以才对孔雀

下手,到哪里都不能吃亏,到哪里都要占便宜。

究其根源,我们能够发现在这种不文明行为背后,实际上暗含了有些人的公共意识不够、道德修养低下、不遵守规则规范等诸多问题。

早在多年以前,国人就因为不文明的行为,得到了国内外景区的“关注”。比如说,韩国某景区在旅游景点,就特别用中文写上“请勿乱丢垃圾,违反

交罚款一百万韩元”的提示。当时有人提出,国外景区对中国人不友好,但是殊不知,倘若我们没有做出对景区造成负担的行为,也许他们就不会过度双标。在近年来,随着网络直播行业的突飞猛进,越来越多的网红来到景区“打卡”,有些游客为了拍照,来到青海省315国道道路中间,酿成多起交通事故……

正如云南野生动物园所回复:“不文明的游园行为将造成野生动物

本身不可逆的伤害”,因为游客的私欲,严重影响了公共秩序,危害了自然环境,带来了恶劣的影响。这样的行为,无法拍摄出具有纪念价值的照片,更无法教育好下一代。

仍然记得在北京大兴区的北京野生动物园内,两波游客在动物园发生冲突,导致园区动物看到人类打斗场面后,纷纷效仿。后来在管理员劝解后,动物才意识到,打斗是不对的。动物尚知,人又如何

呢?

2016年,国家旅游主管部门为提升公民文明出游意识,实施的《国家旅游局关于旅游不文明行为记录管理暂行办法》明确规定,造成严重社会不良影响的行为,将纳入“旅游不文明行为记录”影响终身,希望那些“装睡”的游客赶紧醒来,不要知法犯法,以身试法。

■江拥曲珍

助力盲人返乡,用心照亮视障群体回家路

2022年1月29日下午,中国铁路上海局集团有限公司南京客运段列车长王传栋和同事们,帮助南京地区一家盲人按摩店12名盲人旅客从购票进站、中转换乘、便捷出站、安全到家的“一站式服务”受到了网友们一致的好评。(1月29日央视网)

今年春运前夕,王传栋看到网上有一家南京地区的按摩店老板留言,因自己店内的12名盲人工友购票和出行困难,不知如何是好。了解到相关情况后,王传栋和同事们主动帮助12名盲人旅客购票,并

联合车站工作人员、志愿者开展了一场爱心接力,将12名盲人们全部平安地送回家乡。

全面服务,重点照顾,一直是铁路部门的服务理念。为了更好地践行“全面服务,重点照顾”,在线上,铁路部门推出了12306爱心模式,里面的菜单结构更加简化明了,增加手机读屏功能,还可以一键拨打订票电话;在线下,铁路部门加大了对残障人士的乘车硬件设施的投入,开辟残障人士绿色通道,增加车厢内无障碍卫生间的设备设施,并开设优先

进站、便捷出站等温馨举措,真正地做到让旅客出行更加“便捷化”,让设备设施更加“人性化”,让服务标准更加“优质化”。

“用心”,才能“看见”。对于任何一个服务行业来说,只有“用心”感受,才能“看见”实际需求。因为列车长王传栋的用心,所以发现了这12名盲人旅客面临的困难;因为乘务员“用心”准备爱心小卡片并用盲文刻上手机号码,才让盲人旅客能够“看见”温暖。铁路工作人员的“用心”,“看见”了盲人旅客的困难,

也让他们“看见”除了黑暗以外的色彩。

每一个小群体,都不该被忽视。中国视力障碍的残疾人群大约有1700万人左右。在盲人的世界中,天空是没有色彩的,太阳是没有光的,世界是没有颜色的。对于普通人来说,一段10分钟的路程,他们要用上半小时,甚至更久。日常生活中他们害怕出门,因为盲道的前方随时可能会放置私家车,亦或是摆摊老板的小推车挡住了他们的“眼睛”。这一次,他们的“眼睛”没有被挡住,因为铁路部门从网上看到了

盲人按摩店老板发出的求助信息后,立即成为他们的“眼睛”,让他们的返乡之旅得以畅通无阻。

弱小,不该被忽视,更不该被抛弃。中国高铁不断“加速”的同时,并没有忘记那些“走得慢”的重点旅客。风驰电掣,只能说明中国高铁性能优良;用心服务,方能显现中国高铁卓越之处。愿每个“黑暗”中的你,都能拥有一双这样“眼睛”,感受五彩斑斓的世界。

■郑功耀

